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Předmluva

Text mezinárodní normy ISO 3741:1999 byl vypracován Technickou komisí ISO/TC 43 ”Akustika" ve
spolupráci s Technickou komisí CEN/TC 211 ”Akustika", jejíž sekretariát zabezpečuje Dánsko.

Tato evropská norma nahrazuje EN 23741:1991 a EN 23742:1991.

Této evropské normě musí být nejpozději do února 2000 udělen status národní normy, a to buď
vydáním identického textu, nebo schválením k přímému používání, a národní normy, které jsou s ní v
rozporu musí být zrušeny nejpozději do února 2000.

Tato evropská norma byla vypracována na základě mandátu daného CEN Evropskou komisí a
Evropským sdružením volného obchodu. Norma podporuje základní požadavky směrnic(e) Evropské
komise.

V souladu s Vnitřními předpisy CEN/CENELEC se následující země zavazují, že zavedou tuto evropskou
normu: Belgie, Česká republika, Dánsko, Finsko, Francie, Irsko, Island, Itálie, Lucembursko, Německo,
Nizozemsko, Norsko, Portugalsko, Rakousko, Řecko, Spojené království, Španělsko, Švédsko a
Švýcarsko.

Oznámení o schválení

Text mezinárodní normy ISO 3741:1999 byl schválen CEN jako evropská norma bez jakýchkoliv
modifikací.

Poznámka: Seznam normativních odkazů na mezinárodní normy je v příloze ZA (normativní).
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0 Úvod
0.1 Tato mezinárodní norma je jednou z norem série ISO 3740, která specifikuje různé metody
určování hladin akustického výkonu strojů, zařízení a jejich součástí. Při výběru jedné z metod ze série
ISO 3740 je nezbytné zvolit nejvhodnější metodu pro dané podmínky a účely zkoušky. Obecné



směrnice pomáhající při volbě poskytuje ISO 12001 a ISO 3740. Série ISO 3740 uvádí pouze obecné
principy týkající se provozních a montážních podmínek zkoušeného stroje nebo zařízení. Pokud jde o
stanovení montážních a provozních podmínek, doporučuje se použít dostupný zkušební předpis
příslušného typu stroje nebo zařízení, pokud existuje.

0.2 Tato mezinárodní norma stanovuje laboratorní metody určování akustického výkonu jako funkce
kmitočtu při použití dozvukové zkušební místnosti se stanovenými akustickými vlastnostmi. Pokud
místnost s takovými vlastnostmi není dostupná, zvolí se jiné normy ze série základních norem, s
rozdílnými požadavky na prostředí (viz tabulka 1 a ISO 3744 nebo ISO 9614).

V této mezinárodní normě se vypočítává akustický výkon ze změřeného akustického tlaku na základě
předpokladu, že pro zdroj vyzařující daný akustický výkon do dozvukové zkušební místnosti je střední

hodnota kvadrátu akustického tlaku průměrovaná v prostoru a čase přímo úměrná akustickému
výkonu a jinak závisí pouze na akustických a geometrických vlastnostech místnosti a fyzikálních
konstantách vzduchu.

Jestliže zdroj vyzařuje úzká pásma nebo diskrétní kmitočty zvuku, přesné určení vyzařované hladiny
akustického výkonu vyžaduje větší úsilí. Důvody jsou následující:

a)       prostorově a časově průměrovaný akustický tlak podél krátké dráhy mikrofonu nebo určený
z plochy s malým počtem měřicích bodů není vždy dobrý odhad prostorově a časově
průměrovaného středního kvadrátu tlaku v celé místnosti;

b)       akustický výkon vyzařovaný zdroji je mnohem silněji ovlivňován vlastními módy místnosti a
polohou zdroje uvnitř místnosti.

Jestliže zdroj vyzařuje hluk v úzkých pásmech nebo diskrétní kmitočty, určení jeho hladiny
akustického výkonu v dozvukové místnosti vyžaduje buď optimalizaci a způsobilou místnost a
uspořádání zkoušky (viz příloha A), nebo použití většího počtu poloh zdroje a měřicích bodů (nebo
větší délku dráhy pohyblivého mikrofonu). Tyto počty mohou být omezeny použitím přídavných
nízkofrekvenčních absorbérů ke snížení doby dozvuku. Je rovněž prospěšné, jestliže se během měření
jeden nebo více difuzorů otáčí ve zkušební místnosti. Směrnice pro návrh vhodných otáčivých difuzorů
je v příloze B.

1 Předmět normy
1.1 Tato mezinárodní norma stanovuje přímou a srovnávací metodu pro určení hladiny akustického
výkonu, která by byla vyzařována zdrojem provozovaným v prostředí s normálními meteorologickými
podmínkami, které odpovídají vlnové impedanci rc = 400 N.s/m3 (kde r je hustota vzduchu a c je
rychlost zvuku). Stanovuje požadavky na zkušební místnost, polohu zdroje a obecná pravidla
podmínek jeho provozu, přístroje a postupy k získání odhadu hladin střední hodnoty kvadrátu
akustického tlaku, ze kterého se vypočítají hladiny akustického výkonu zdroje v oktávových nebo
třetinooktávových pásmech s třídou přesnosti 1. Měřené veličiny jsou časově průměrované hladiny
akustického tlaku v kmitočtových pásmech. Určované veličiny jsou hladiny akustického tlaku vážené
funkcí A a v kmitočtových pásmech. Další veličiny, které jsou volitelné, jsou hladiny akustického
výkonu s jiným kmitočtovým vážením vypočítané z hodnot změřených v kmitočtových pásmech. Tato
norma neposkytuje možnost určení směrovosti a časových změn zvuku zdroje.

Sledovaný kmitočtový rozsah obecně obsahuje třetinooktávová pásma se středními kmitočty od 100
Hz do 10 000 Hz. Směrnice pro použití stanovených metod v rozšířeném kmitočtovém rozsahu se



zřetelem na nižší kmitočty je uvedena v příloze C. Tato mezinárodní norma není použitelná nad rozsah
třetinooktávového pásma 10 000 Hz. Pro vyšší kmitočty se doporučuje použít metody uvedené v ISO
9295.

1.2 Metoda stanovená v této mezinárodní normě je vhodná pro ustálený širokopásmový hluk,
úzkopásmový hluk a pro složky s diskrétními kmitočty, jak je popsáno v ISO 12001. Hluk mohou
vyzařovat zařízení, stroje, součásti nebo podskupiny.

 

-- Vynechaný text --


